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megnyitása.
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„November 15-kén délelőtt 11 órakor a városház 

nagy tanácstermében tartatik a k. monostori magy. kir. gaz
dasági tanintézet megnyitási ünnepélye8 ... szólott a meg
hívó. Künn már 24 óra óta sűrű őszi eső; ezt megelő
zőleg 2 napi hóvihar; s az arasznyi hó és ráhullott eső 
barátságos sárrá olvadva fedte-folyta be utczáinkat. Erős 
akarat kelle hozzá, hogy valaki ilyenkor barátságos meleg 
szobáját odahagyja.

Ennek daczára nov. 15-én d. e. 11 órakor mintegy 
120 tagból álló válogatott társaságot láttunk a városi tanács
teremben. Asztalfőn ült, a zöldasztal mellett, b. Huszár Sán
dor, az erdélyi gazd. egylet egyik buzgó alelnöke , kit a 
földia, miniszter maga részéről ezen alkalomra helyettesül 
nevezett ki s a jelen ünnepély vezetésével bízott meg. 
Mellette egyik oldalon gr. Péchy Manó királyi biztos, ki 
ily közérdekű ünnepélyekről soha sem szokott hiányozni; 
más oldalon az uj tanintézet 5 tanára: Kodolányi Antal 
igazgató, Fendt Lajos, Entz Géza, Mina János, TimárKá- 
roly. Ott láttuk az erdélyi nagy birtokosság számos tagjait; 
aznőfsZ muzeum hivatalnokait, a helyi fensőbb tanintéze
tek tanárait, a városi tanács, ügyvédi kar, értelmes pol
gárság sat képviselőit s külön csoportban a tanuló ifjú
ságot.

B. Huszár Sándor az ünnepélyt következő beszéddel 
nyitotta meg:

Igen tisztelt Gyülekezet! A földmivelés-, ipar- és ke
reskedelmi miniszter ő nagymlga által a kolozs-monostori 
gazdasági tanintézet megnyitásával bízatván meg, legyen 
szabad, ez ünnepélyes alkalomnak néhány igénytelen szóban 
kifejezést adni. Örömmel nyilváníthatom, hogy az intézeta 
tisztelt tanári Ivarban és teljes számú tanuló ifjaiban szer
vezve van, a tanfolyam rövid időn valósággal kezdetét veszi.

A mai napon a közmivelődésnek egy uj forrása nyí
lik; a mai naptól kezdve egy új tanintézetünk van, mely

nek hivatása, czélja: az ifjú nemzedéket gazdává •képezni,1 
a már tettleg gazdálkodóknak a haladás terén gazdasági 
értelmiséggel világítani. Mily jelentősége, mily üdvös ha-' 
tása lesz, kétségkívül abban határozódik, hogy a gazdaság' 
ügyét az anyagi gyarapodás mily fontos tényezőjének tartjuk.’

Ha látjuk, hogy a legvagyonosabb országokban mily 
magaslaton áll a gazdaság; menynyire képezi az a legmi- 
veltebb nemzetek figyelmének, gondoskodásának tárgyát: 
igen könnyű azon meggyőződésre jutni, hogy e tért nálunk 
is elhanyagolni nem szabad, hogy mindenek felett oly or
szágban, hol az öezezos lakosságnak legjelentékenyebb tőké-' 
je a földbirtok és á tahi nos foglalkozása a gazdaság: szak
képzett értelmes gazdákká kell lennünk.

Erdély területén az erdélyi viszonyokhoz alkalmazott 
gazdasági tanintézet egyik legbiztosabb óvszer, hogy gaz
daságunkat a további hátramaradástól megmenthessük; te
hát méltán mondhatom, hogy a mai napon egy kiváló, köz
érdekünk fejleszthetésére a legkorszerűbb intézményt, a 
legszükségesebb és czélszerübb eszközt nyertük. :

Hogy ezen új intézet megoldandja feladatát tevékeny-, 
ségéről, jártasságáról ismert igazgatójában, avatott szak
képzett tanáraiban teljes kezességünk van; fogadják őszin
te üdvözletemet azon óhajtásommal, hogy ha a kezdet ne
hézségeivel megküzdeni részükbe jutott: kitartásukat, buz- 
góságukat mielőbb a siker feletti teljes elismerés kövesse.

Fogadják üdvözletemet a tanuló ifjak, kik bebizonyí
tották, hogy a haladás intő szavát megértve, csak alka
lomra vártak, hogy munkásságukat, tehetségüket ez új pá
lyának szentelhessék. Szivemből óhajtom, hogy szorgalmu
kat, tanulmányaikat úgy a köz-, mint saját érdekűkben 
mentői hasznosabban értékesíthessék.

Meg vagyok győződve t. gyülekezeti, hogy ha a gaz
daközönség helyzetét felismerve, ezen intézet szükségétől, 
hasznosságától át lesz hatva: akkor a kolozs-monostori 
gazdasági tanintézet megnyitási ünnepélyével Erdély gazda
sí újjáalakulásának, felvirágzásának születése-napját ün- 
j; , tűk; mire egyesített erővel munkálódnunk önmagunk 
és hazánk iránti kötelesség parancsolja.

Fogadja a t. gyülekezet szép számmal való megjele
néséért, részvétéért újabban is őszinte köszönetemet. — ;
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Ennek végeztével az új tanintézet igazgatója, Kodolá- 
nyi Antal következő beszédet tartotta:

Tisztelt Gyülekezet! Á magas kormány által a kolozs- 
monostori gazdasági tanintézet vezetésével megbízva, nekem 
jutott a szerencse: a t. Gyülekezetei a mai napon ünne
pélyesen megnyitott intézet nevében üdvözölhetni.

A tizenkilenczedik századot a haladás századának 
nevezzük, s méltán megérdemli ez elnevezést, mert a mer
re csak nézünk, mindenfelé azt látjuk', miszerint a haladás 
minden téren, nap nap mellett, új és új hódításokat tesz; 
a társadalmi téren naponta nemesebb eszmék merülnek fel; 
az ipar mezején czélszerü felfedezések mindinkább foglal
nak tért; a kereskedelem számára hovatovább annál több 
s gazdagabb forrás nyílik meg; s a mezei gazdaságot 
napról-napra újabb vívmányok teszik • jutalmazóbbá. Ha 
azonban e század társadalmi-, ipar- s kereskedelmi szem
pontból megérdemli a haladás századának nevezetét, két
szeresen megérdemli azt mezei gazdasági szempontból tekint
ve; miután a mezci'gazdaság c században emelkedett, mégpe
dig a kezdetlegesség legalsó fokáról, azon magaslatra, me
lyen az ma áll: tudniillik a legfontosabb tudományok so
rába. S ha közelebbről vizsgáljuk: mi szülte és szüli foly
vást az e században mindenfelé s minden téren tapasztal
ható gyors és feltartózhatatlan haladást ? azt látjuk, misze
rint annak főforrása az e században mindinkább több ágra 
oszló s mindinkább szaporodó szakképzettségben, vagyis a 
munkamegosztás elvének e században már a tudományok 
terén is hovatovább nagyobb s nagyobb mérvben való al
kalmazásában rejlik, mely munkamegosztás szükségességé
nek belátására viszont a nemzeteket azon, a világforgalom
ban szerzett tapasztalat vezeti, miszerint itt a versenyt 
azon nemzetek képesek a legtöbb előnynyel kiállani, me
lyeknél a munkáskezet a termelésnél a legmagasabb szak
képzettség vezeti s támogatja munkájában.

Magyarországot, miután annak majdnem egész vagyo
ni értéke a földbirtokban fekszik, ma még kiválólag föld- 
mivclő országnak nevezhetjük, s a viszonyokat tekintve, az 
hihetőleg még hoszszu ideig az is fog maradni, s igy ha
zánk a világpiaczon, még hosszú ideig, főleg mezei ipari 
terményekkel lesz utalva versenyre szállani Ebből önként 
következik, miszerint habár a nemzetgazdasági fejlődés elő- 
iialadásával fokozatosan minden egyéb foglalkozásnál szin
tén mindinkább előtérbe lép a szakképzés szüksége. — fő
leg nélkülözhetlenné vált azonban az marig a mezei gazda
ságnál, melynek csupán kézmüi megtanulása többé már 
hazánkban sem elégséges, miután ma már a mezei ipar is 
ép úgy, mint egyéb iparágak a világforgalom behatása alá 
került, s az itteni verseny kérlelhetlenül követeli a nagyobb 
termelést, ez pedig csak nagyobb szakértelem által válik 
lehetségessé.

A fölött, hogy mily mérvben és mily arányban mit 
•termeszszen a gazda, valamint terményeinek előnyös érté
kesítése fölött is, ma már hazánkban sem anynyira a he
lyi szükséglet, hanem mindinkább a világforgalom kezd be
folyást gyakorolni; s ennek kívánalmait kielégíteni, ennek 
szükséglete fölött ítéletet hozhatni; valamint a kívánalmat 
illetőleg a mezei gazdaságnak csupán kézmüi megtanulása; 
úgy viszont másrészről a szükséglet fölötti tájékozhatást 
tekintve: a helybeli piaczok ismerete nem elégséges; ha

nem, hogy feladatának a gazda ily viszonyok között is meg
felelhessen, míg a termelést illetőleg: természettudományi 
ismeretekre fektetett gazdasági szaktudományokra, — addig 
a szükséglet és forgalom alakulását illetőleg viszont alapos 
nemzetgazdasági ismeretekre, vagyis egyszóval alapos szak
képzettségre van szüksége; miután nemcsak hogy csupán 
alapos szakképzettség mellett képes ina már egyedül ha
szonnal vezetni üzletét a gazda, hanem mert csakis az ala
posgazdasági'szakképzettségnek a gazdák közötti általános 
elterjedése fogja egyszersmind képesíteni hazánkat is azon 
helynek elfoglalására, mely ötét — mint földmivelő orszá
got — a világforgalomban megilleti, és miután „hazánkban 
csak a mezei gazdaság kebelén táplálkozhatik minden egyéb 
ipar kifejlése s az képezi egyedüli alapját államgazdásza- 
tunknak s ezzel nemzeti létünknek is“, igen helyesen jegy
zi meg Hideghéty Antal az országos mező- és erdőgazda
sági tanügy érdekében tartott értekezésében, miszerint 
„minden1 életrevaló lépés, melyet mezőgazdaságunk haszno
sításának valódi emelésére teszünk ; minden intézmény, me
lyet annak helyes irányú felvirágoztatására létrehozni képe
sek vagyunk, mind közvetlen, mind közvetve: csak üdvös 
következményű lehet egész nemzeti jóllétünkre és létünk 
biztosítására“.

S hogy a mezei gazdasági szakképzés elterjedése va
lóban ily fontos tényezőt képez azon versenynél, melyen a 
népek az anyagi jóllétért küzdenek, eléggé mutatja az, hogy 
a mint ezt Korizmics László „Gazdasági leveleiben“ kie
meli „még bent a hazában is azon népek állanak vagyonos- 
ságban legelői,; kiknél a legtöbb gazdai értelmesség talál
ható“. „Hatalom ma már a tudás —< mondja ugyanott e 
jeles nemzetgazdasági iró —, melynek nagyságával arány
ban boldogul inkább, vagy kevésbé, egyén, család és nemzet!“

Midőn ezekben jelezni kívántam, hogy az intézet, mely
nek ma megnyitási ünnepét üljük, mily fontos szerepre van 
hivatva a szakképzés terjesztése által Erdély mezei gazda
ságának s ezzel kapcsolatban az ország anyagi felvirágzá
sának fejlesztése körül, éppen ez által egyszersmind — 
miután ez intézet szervezete a hazában már fennálló gaz
dasági tanintézetek szervezetétől különbözik — kötelessé
gemül ismerem — habár az intézet közzétett tervrajzában 
minden módok és eszközök s eszközlések fel vannak is so
rolva, melyek által; az intézet feladatának megfelelhetni re
ményi — intézetünk szervezetének indokolásába is bocsát
kozni azért, hogy kimutathassam, miszerint az erdélyi re'-' 
szék sajátságos' helyzete s viszonyai között csakis az ezen 
tervrajzban körülírott gyakorlati irány követése mellett fog 
az intézet megfelelhetni feladatának.

A tapasztalat fényesen bebizonyította, miszerint min
den országban csak azon intézmények felelnek meg telje
sen feladatuknak', melyek az illető ország általános fejlő
dési s miveltségi fokozatához s a helyi viszonyok- és kö
rülményekhez vannak alkalmazva. Ugyanez áll a gazdasági 
tanintézetekre nézve is. Ezek is csak akkor vezetnek kí
vánt eredményre, ha szervezetűknél az ország fejlődési fo
kozatónak tekintetbe vétele mellett a helyi sajátságos viszo
nyok és körülmények is kellő figyelemre méltatnak.

Tekintve Magyarországban, de különösen az erdélyi 
részekben a mezei gazdaság állását, a mennyiben itt oly 
rendezettebb gazdaságok, melyekben az ifjú gazda az inté
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zetbe lépte előtt — a mi pedig nélkülözhetlen feltétele an
nak, hogy elméleti kiképeztetése sikerre vezessen — a gya
korlattal, a gyakorlati műszaki kézfogásokkal alaposan meg
ismerkedhetnék, s az egyes gazdasági ágak összefüggését 
alaposan tanulmányozhatná,. — igen csekély számban van
nak, oly practicus gazdát pedig, ki képessége mellett elég 
hivatással, s ügyszeretettel is bírjon, s emellett elég idő
vel is rendelkezzék arra, hogy ifjú gazdáknak a gyakor
latba való bevezetését oly lelkiismeretes pontossággal, s 
alapossággal eszközölje, milyennek azt a czél fontosságához 
mérten eszközölni kell, még ritkábban, sőt még a mezei 
gazdaság terén előre haladottabb országokban is csak el
vétve lehet találni: ennélfogva a kolozs-monostori intézet
nél szükségesnek mutatkozott az ifjaknak a gyakorlatba 
való bevezetését is az intézetbe vinni be; vagyis, miután 
az az ifjaknak elméleti oktatásával ' kapcsolatban történik, 
a gyakorlatba való bevezetést az elméleti oktatással az in
tézetben hozni oly szoros, oly benső összeköttetésbe, a mily 
benső, a mily szoros összeköttetésben a gyakorlatot a tu
dománnyal künn az életben hozni kell a gazdának, ha fá
radságos munkájának, szorgalmának méltó és megfelelő ju
talmát akarja látni. E czélból a gyakorlatnak az elmélettel 
való összeköttetését tekintve, minden gyakorlati foglalko
zásnál oly módon fog törekedni az intézet az egyes mive- 
letek czéljára, fontosságára, eredményeire, s az egyes mi- 
veletek s egyes gazdaság ágak között levő összefüggésre oda 
utalni, miszerént az egyes miveletek körűi előforduló mű
szaki kézfogásokban való jártasság, s ügyesség elsajátítása 
mellett, ezáltal az ifjak gondolkozásra is ébresztve, egy
szersmind az elmélet, a tudomány hasznának beismerésére 
is vezettessenek; mig másrészt viszont feladatául fogja 
tekinteni az intézet, az elméletnek a gyakorlattal való lehe- 

' tő legbensőbb összeköttetése czéljából, még az alap, s ki
segítő tudományoknak is a legszorosb kapcsolatban, ösz- 
szefűggésben, s folytonos odautalással a gyakorlatra való 
előadása által vezetni az ifjakat azon meggyőződésre, misze
rént csupán az alapos szakismeret azon egyedüli eszköz, 
mely a gazda munkásságát még mostohább viszonyok kö
zött, s még a legcsekélyebb eszközökkel is üdvös eredmény
re, tartós sikerre képes vezetni.

S valóban a tapasztalat azt mutatja, hogy azon biz
tosságnak, azon szilárdságnak, melylyel üzletükben a kül
föld gazdái eljárnak, főtényezőjét, alapját a tudományos 
szakismeret, képezi, ez képesítvén a gazdát egy részről a 
természeti törvények ismerete alapján gyakorlati munkálko
dásának mindenütt az előforduló talaj- és égalji viszonyok
hoz való alkalmazására; másrészről viszont a nemzetgaz
dasági ismeretek alapján, a birtokán folytatandó gazdál
kodásra befolyással levő viszonyok- és körülmények fel-, 
ismerésére , s azoknak az üzletvitelnél kellő mérvben való 
méltánylására vagyis egyszóval a haszonnal való gazdálko-. 
dásra, a mi tulajdonképen végczél.ja minden üzletnek, sigy 
a mezei gazdasági üzletnek is.

Hogy különben a szakképzés elterjedésének messze 
kiható jelentősége, fontossága, haszna és szüksége már c 
bérezés hazában is meggyőződéssé vált a gazdaközönség
nél, mutatja cgyrészrőlaz, miszerént épen az országos er
délyi gazdasági egyesület — melynek a mezei gazdasági té
ren már más irányban is oly szép eredmények jelölik köz

hasznú munkálkodását — tette meg az első lépéseket egy 
gazdasági tanintézet sürgős felállítása végett Erdély részé
re; de mutatja e meggyőződést az intézetbe felvétel végett 
már ez első évben jelentkező ifjak szép száma is, minek 
folytán az intézet már ez évben 28 növendék részvéte mellett 
fog kezdeni nehéz, de nemes feladatához, melynek azonban 
csak az esetben • leend képes eleget tenni, ha egyrészről 
czéljainak megfelelő anyagi segélyben részesiilend, másrész
ről viszont, ha mindazok, kik az intézethez szorosabb vi
szony által kendnek csatolva, egész odaadással fogják.fel
karolni hivatásukat

Midőn az állam részéről nyújtandó anyagi segélyt; il
letőleg, tekintve az ügynek országos fontosságát, azon édes 
hitben vagyok, miszerint a magas kormány az intézetet 
czéljának elérésében egész bőkezűséggel fogja gyámolitani; 
s másrészt feljogosítva érzem magamat a tisztelt gyüleke
zetét teljesen'biztosítani az iránt, miszerént az intézet ta
nári kara egész erejéből igyekezni fog nehéz feladatának 
lelkiismeretesen megfelelni, egyszersmind egész benső bi
zalommal hiszem kifejezhetni abbeli reménységemet is, mi
szerént az intézeti ifjúság is annál inkább törekedni fog 
az intézetet nehéz feladatának megoldásában elősegíteni, 
miután ebbeli törekvésök saját érdekükkel is a legszoro
sabb kapcsolatban van.

S igy, midőn teljes reménnyel a jövőben az intézetet 
a t. gyülekezetnek, s Erdély gazdaközönségének hazafias 
pártfogásába ajánlanám, s az ég áldását kérném törekvése
inkre, még csak azon egy, minden ily hazafias ünnepélynél, 
minden igaz magyar kebelben a haza felvirágzásának hő óhaj
tásával együtt nyilvánuló érzetnek kívánok kifejezést ad
ni,. az Isten sokáig éltesse Felséges urunkat a magyar ki
rályt, s Felséges hitvesét és segélje nemzeti kormányunkat 
hazafias törekvéseiben.

Mindkét beszédet a hallgatóság élénk éljenzéssel üd
vözölte.

így folyt le csendben, zajtalanul, rövid óra alatt 
azon tanintézet megnyitása, melyet Erdély gazdaközönsége 
oly régóta, oly óhajtva várt;'melyhez anynyi várakozással, 
szép reménynyel fordul. , >

Miként az élő természetben nem a romboló vihar, 
czikázó villám, hanem a lassú eső, enyhe napsugár hatása 
alatt látjuk uj életre kelni a zöld mezőt: aként kezdte s 
— hiszszük — aként fogja folytatni a kolozsmonostori gaz
dasági tanintézet Magyarhon keleti részére áldást árasztó 
működését! . * -

Nem lenne'egész a mai ünnepély, lia elhallgatnám 
azt a barátságos lakomát, melyre — ősi szokásként áldo
mást tartandók — délután 2 órakor Biasini vendéglőjébe 
gyülekeztünk. Száz személyre terített asztal körül foglalt 
mondhatnám ugyanazon társaság helyet, mely a megnyitá
son jelen volt.

Tudom én, hogy nem az ízletes ételek s a pincze- 
cgyletnck dicséretére váló finom asztali borok érdeklik az 
olvasó közönséget, hanem inkább azon kedélyes felköszön- 
tések, melyek 2‘/4 óra hoszszat gyönyörködtették a jelen
levőket. B. Huszár Sándor élteté felséges uralkodónkat a 
magyar királyt, ki most épen országaitól távol azok anyagi 
érdekeinek tesz nagy szolgálatot. Isten hozza szerencsésen 
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haza! . . . . Galgóczi Károly: Gorové miniszterért, Finálv 
gr. Pécliyért a tapintatos királyi biztosért, ki az uj tanin
tézet létrejöttében tevékeny részt vett, — dr. Szabó József, 
mint legidősb tanár: a legfiatalabb tanárokért, — Kodolá- 
nyi: b Huszár egyleti alelnökért,—id. Hintz Gy.: újabban 
a tanári karért, — id. Groisz G.: gr. Mikó Imréért, mint 
a gazd. egylet elnökéért, — Kodolányi: Kolozsvár polgá
raiért, — Filep polgármester: a Kolozsvár tőszomszédsá
gában keletkezett intézet, virágzásáért — Galgóczi: Filcp 
Sámuelért, mint a Kolozsvárral egyesült Monostor polgár
mesteréért, — Entz Géza: Szabó József országgyűlési kép
viselőért, — Szabó Sámuel: a monostori tanintézet első 
növendékeiért, — dr. Csávási: a sajtóért, mely pártkülönb
ség nélkül működött e közhasznú intézet létrejöttén s an
nak közügyekben hasonló egyetértéséért; — Pataki Sán-

• dór: Hideghéti Antalért, ki Erdélyt beutazva a gazdasági
• tanintézet helyiségének kiválasztása és szervezetének meg

állapítása körül szerzett érdemeket, — Finály: Kodolányi 
igazgatóért, ki töretlen úton indulva, semmiből kell, hogy

- valamit teremtsen, s végre b. Józsika Lajos: hoszszasab- 
, bán fejtegetve az erdélyi földbirtokosok kedvezőtlen anyagi 
. körülményeit a múltban, azon jobb jövőért, miket az or- 

szág ezután reményibe!, — ürítettek poharat.
Szivünkből ismételjük mi is az elhangzott köszönté

seket. A mi örömünket az is fokozza, hogy egy gazdasági 
; lapra nézve megbecsülhetetlen támasz, mikor — közvetve 
. bár — annyi szakférfit nyer oldala mellé s eddigi czimei- 

hez az új intézet szerény közlönyéét függesztheti.
Nemzeti kormányunk pedig hasonló tény e i v e 1,

■ legkézzelfoghatóbb bizonyságát adja: hogy drága hazánk 
jóllétét mennyire szivén hordja, s hogy annak virágzását 
tehetsége szerint előmozditni törekszik. — ó.

A nap, mint napszámos.
Már Herschel megjegyezte volt, hogy mindazon 

természeti erőknek, melyeket az ember különböző czé- 
‘ lókra fölhasznál, közös forrása a nap. A napsugarak 

; különbözőleg hevítvén a földet környező légkört : 
okozzák a légáramlatokat, szeleket; a nap mele- 
'gére szállnak föl a tenger színéről a vizpárák, hogy 

L mint eső, stb. földre hullva: létrehozzák a forrá
sok a t, f o 1 y ó k a t; a : napfény hatására nőnek a 
növények, midőn fölveszik és fölbontják á légkör szén
savát s önmagukból kis sz én ra k tá ra k a t épit- 

, nek az ember számára; a növények szolgálnak köz
vetve vagy közvetlenül az állatok táplálékául. Te- 

f hát szél- és vizerő, gőzgépek-, igavonó állatok ereje: 
kerülő úton mind a napnak köszönik eredőtöket.

Újabb időkben megkísértették: nem lehetne-e a 
napsugarakat közvetlenül munkára fogni? hogy vizet 

. melegítsenek; gépeket hajtsanak stb. Az eredmény 
még nem sok, de már is megérdemli, hogy lapunk 
olvasóival Mouchot közelebbről megjelent müve után*)  
röviden megismertessem.

*) Le chalcur solairc ct scs applications industrielles, 
pár M. A. Mouchot.

A múlt század tudósai többnyire ama hires gyűj
tő-tükröket keresték, melyekkel Archimedes, az ős
korban, az ellenség hajóit porrá égette volt; a su
garak erejét egy pontra igyekeztek gyűjteni s Buf- 
fonnak sikerült is egy kátrányos deszkát, 25 ölnyi 
távolból lángra gyújtani.

Saussure, svájezi természettudós más úton indult: 
közönséges fenyő-katulyákra üvegfedelet alkalmazott 
s ezen kis üvegházacskákba képes volt 95° C. 110°, 
sőt 160 0 C. meleget csinálni, csupán csak a nap
sugarak erejével; okát nem tudta megfejteni,—ma már 
igy magyarázzuk:

Mindennapi tapasztalat bizonyítja, hogy kettős 
ablak közt, ha a nap belesüt, sokkal melegebb van, 
mint akár künn a szabadban, akár benn a szobában; 
ennek egyszerit magyarázata az, hogy a fejér napsu
gár — miként a szivárvány mutatja — többféle kü
lönböző természetű színes sugarak öszszege. A szivár
vány egyik szélén levő veres sugarak és szomszédjai 
tulnyomólag melegítők; a szivárvány túlsó szélén levő 
kék és rokonai tulnyomólag vegytani változások elő
idézésére alkalmasok. Ezen különböző törékenységü 
és természetű sugarak egy része könynyen áthalad 1, 
sőt több egymás mellett fekvő üveglapon, más része 
ha 1 üvegtáblán áthatolt s útjában másodikra talál, 
úgyszólván fogságba esik, nem képes sem előre, sem 
hátra kiszökni, hanem zárva marad a kettős ablak 
közt, szobában, virágházban, melegágyban, hová be
hatott.

A fönnebb elmondottakon alapulnak Mouchot kí
sérletei is. Van egy üvegburokkal ellátott fazaka s 
egy gyüjtőtükre érczből, melyet a nappal szemben fel
állít s a meggyüjtött sugarakat a fazékra irányozza; 
eként a nap melegével fel tudta főzni a vizet, bor
ból szeszt párolt, sőt húst is sütött; az igaz, hogy 
kezdetben ennek a napon sült húsnak olyan szagja 
volt, mint a pörkölt toll vagy szőrnek, de ha a nap
sugarak elébe piros üveglapot tett, mely ezen kelle
metlen ízt okozó kék sugarakat és rokonait viszsza- 
verte s csak a melegítő pirosakat bocsátotta át a 
húsra, akkor tisztességes ehető sült lett belőle. Mily 
fontos találmány ez a forró övi tájak: Egyiptom, 
Afrika, stb. lakóira nézve, hol napsugár tulon-túl elég 

van : tüzelő anyag vajmi kevés 1..

Sokkal fontosabb találmány tenne, ha a nap me
legével gőzgépet tudnának mozgásba hozni, s szinte 
bizonyosnak mondhatjuk, hogy ez is nem sokára lét
rejön. Mouchot már ismertet egy kis szivatytyut, mely 
a napmclcg hatására dolgozik. A meleg tartományok 
földmivelésére nézve óriási nyereség tenne, ha ugyan
az a napmeleg, mely eddig terményeiket kiperzselte, 
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vizszivatytyukat hozna mozgásba, melyek vizével a 
szomjas földet öntözni s valódi paradicsomokat lehet

ne teremteni.
Korunk egyik legnagyobb mérnöke, az amerikai 

Ériccson, ki az ipart és harczi eszközöket annyi je
les találmánynyal gazdagította, halála előtt kevéssel 
azt irta egyik svédországi barátjának, hogy ő a nap 
melegével hajtható gőzgépet föltalálta. Alkalmazása 

tehát csak idő kérdése.
Ne aggódjunk hát, hogy a temérdek gyár, gőz

gép elfogyasztja a földről a fát, kőszenet s akkor 
majd mivel tüzelünk ? 1 mig a nap füt, melegit, nem 
szorulunk meg; majd napsugárral főzünk, fűtünk !...

Bizony nagy szükségünk is' lenne rá ebben a 
korán beköszöntött mérges hidegben, mikor a kolozs
vári piaczon 25—30 újfrtba kerül egy hosszú öl fa, 
s még úgy sem kapjuk mindig.

Szabó S.

Follner János új szölömivelési módja.
Az országos Magy. Gazd. Egyesület elnökségének f. 

év september 18-án kelt megbízása folytán, Érdre leven 
kiküldve azért, hogy Follner János érdi lakos és útmester 
uj szölögyökereztetési és ültetési módját a helyszínen vizs
gálat alá vegyem, s annak eredményeiről az Egyesületnek 
véleményemet eléterjeszszem: Van szerencsém kiküldetésem 
eredményét a következőkben összefoglalni.

October 1-ső napjaiban Érdre kirándulván, megjártam 
először is Follner ur kíséretében, annak 3 osztályú szőlő
telepeit , melyeknek mindegyike 800 □ ölnyi táblákon te
rül el.

Szőlővel való beültetésük előtt legelőül szolgáltak a 
telkek, melyeknek talaja mészben gazdag homokos agyag
ból áll, mely helyenkint hol kötöttebbnek, hol kevésbbé 
kötöttnek mutatkozik. A szőlők gyengéd lejtése a délkele
ti irányt tartja.

Az első tábla idei ültetésü, egész, területén alig talál
ni húszra rugó hézagot; tenyészete szokatlan kövér; akis- 
sebb plánták meghaladják a másféllábnyi magasságot, na
gyobb részük ennél magasabb, s vannak a kötöttebb talajú 
helyeken olyanok is, melyek karóhoz kötöztetvén, a 3 láb- 
nyi magasságot is meghaladják, s egész kis bokrokat ké
peznek. Megmunkáltatásuk a legnagyobb szorgalmat és tisz
taság szeretetet tanúsítja.

A 2-ik tábla, mely tavali ültetés, valóban csodálko
zásra ragadott fejlettségének szokatlan foka által, miután 
figyelmes vizsgálatom arról győzött meg, hogy csakugyan 
2 éves ültetéssel van dolgom. — Karó nem volt, de a 18 
hiivelyknyirc bckurtitott veszszök száma változott 5—15 
közt ; a tavali fa ki volt fejlődve dió-egész tojásnyi 
fejecskévé, melyet a fentebbi szánni gazdag vesszők köröz
tek. A szüret pár nap előtt be lévén már végezve, nem 
láttam többé érett fürtöket, de annál több csutamaradvá- 
nyokat, melyek jobbára keltejével disziték az egyes vcsz- 
szőket. Egresfejlődésü éretlen fürt azonban még sok volt a 
tőkéken, sőt a talaj lazább vegyületü foltjain számos fürt 
hevert a földön, mely félérett korában a tőkéről leszáradt.

A szomszédok tanúsága szerint, Follner ur, az idén e két 
éves ültetés után 23 akó törkölyös mustot szüretelt.

A 3-ik táblában találtam négy éves uj szőlőt, mely 
rendesen kikarózva és szorgalmasan megnövelve a legjobb 
karban volt, de valami rendkívülit nem mutatott. Termése 
az idén 60 akó bort adott.

Mindezen ültetvényekben a sorok 3 lábnyira, a tőkék
2-—2 lábnyira esnek egymástól.

Az ültetvények fajra kevertek. Túlnyomóságban ta
lálni rakszőlőt, vörös dinkát, kék kadarkát stb., melyek 
mindnyájan egyformán jól diszlenek.

Follner ur, ki ezen külön évjáratú szőlőket maga ül
tette ki, sikeres ültetési módjából épen nem csinál titkot, 
hanem egész szívességgel közié velem a következőkben:

Az ültetni való vesszőt megszedi tavaszszal a szőlő
metszés rendes ideje táján, s ollóval vagy éles késsel met
szi el vizirányt a 2 lábnyi hosszú vesszők alsó végét, va
lamely jól kifejlett szem alatt úgy, mint közönségesen szo
kásban van, és két végük felé egy-egy gúzszsal (füzvesz- 
szővel) kötözi azokat öszsze csomókba 250 szálanként.

Miután e csomagolt vesszők legközelebbi feladata az: 
hogy a lehető legrövidebb idő alatt gyökeret verjenek, kö
vetkezőleg bánik velők:

Valamely padlótlan, de fűthető helyiségben, p. o. kö
zönséges paraszt szobában, Follner ur egy arasznyi mély
ségű négyszög-gödröt ásat ki, akkorát t. i, mikép gyöke- 
reztetendő részeit felső végüknél fogva szorosan egymás 
mellé beleállithassa. A gödör feneke és oldalai 1—2 hü- 
velyknyi vastagságban zsúpszalmával rakatnak be, úgy a 
vesszők körülete is, hogy azokat közvetlenül föld ne érint
hesse; — ekkor ráhúzzák a körös-körül szalmával védett 
vesszők egész körületére a gödörből kikerült földet, berak
ják fölfelé álló végeiknek egész felületét mintegy jó htt- 
velyknyi mohával, behintvén a mohát körülbelül 1 jó hü- 
velyknyi földdel.

Kitetszett ezen egész készület eddigi leírásából a ta
pasztalt szőlész előtt nyilván már az: hogy Follner ur 
eszélyes eljárásával egyebet sem akar elérni, mint ugyan 
azon eredményt a föld fölött, t. i. a vesszők gyö
ke reztetését, melyet eddig az úgynevezett buktatott 
vesszőkkel a föld alatt szoktunk elérni, a különbség 
egyedül csak abban áll, hogy a buktatott vesszők meggyö
kereztetése az eddigi gyakorlat szerint a szabad ég alatt 
eszközöltetett, most valamely fűthető térben hajtatik 
végre.

A további eljárás a -következendő:
A moha- és földréteget, mely a vesszők felső végeit 

borítja, mérsékelt nedvesen tartatik folyvást, s egy kályha 
segitségével fűtenek rájok szakadatlanul 20—22 R. fokig.

Hogy a tenyészet főbb feltételei ilynemű folytonos és 
öntudatos alkalmazása mellett, minden életrevaló szőlővesz- 
sző 3—4 hét alatt magát nemcsak erős forranynyal (callus) 
látja cl, hanem gazdagon gyökeret is ver, az a dolog ter
mészetéből folyik.

Ámde ez eljárás eszélyessége nem egyedül csak azt 
tartja szemmel, hogy a vesszők általán vévo bizton gyökeret 
verjenek, hanem a tenyészet feltételeinek öntudatos kor
mányzata gondoskodik arról is, hogy az akkor történjék 
meg, mikor a szabad természetben is szőlőink rendes fa- 
kadásuknak indulnak. Follner ur t. i. márczius közepe tá
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ján indítja meg gyökereztetéseit azért, hogy április közepe 
táján, midőn künn a föld fölmeleged tével a szőlő javában 
fakadni indul, gyökeret vert veszszőivel a kiültetést meg
kezdhesse. Felvételükre ily kép készíti el földjét:

Ősszel kiásatja 3 lábnyi távolságban és 2 lábnyi mély
ségben az árkokat végig a földön. A föld termő rétegét 
az ároknak innenső felére hányatja, a holt földet a túlsóra, 
folytattatván a munkát a beültetendő föld végéig. Midőn 
a rendes őszi időjárással pár hét múlva a kellő nedvesség 
a nyitott árkokat áthatotta, neki állítja a munkásokat, s 
belehuzatja az árkokba a felső rétegből került termőföldet, 
mely az őszi nedvesség által megdagadt állapotában az ár
kot majdnem egészen be szokta tölteni: karócskákkal je
lelte ti ki az árkok elején és végén azok közepét, s e mun
kával be van szerinte végezve a talaj őszi elkészítése.

Április közepe táján, midőn vesszői már javában gyö
keret vertek, az uj tőkék helyének megjelöléséhez fog; zsi
nór segítségével jelöli ki ötösben a kiültetendő vesszők he
lyeit és 5 munkással kezdeti meg a kiültetést; az 1-ső 
fúrja ásónyélnyi vastag fafúróval a kijelelt helyeken a pu
ha földbe a lyukat, kitágítván azt a fúró ide s tova indí
tott mozgásaival; a 2-ik rakja utána a gyökeres vesszőket, 
melyeket vízzel telt vederben magával hord; a 3-ik mun
kás kosárral van ellátva, melyben apró ganéjjal kevert szá
raz földet visz; ez egy-két össze-marokra való földet csúsz
tat a vessző körül a lyukba, de nem tölti azt egészen be; 
a 4-ik vederben hozza utána a ganajlével kevert vizet, s 
beöntözi a vesszőt; az ő-ik elegyenliti utána az őszről meg
maradt holt földet, s ezzel be van végezve az ültetés, mely 
ezentúl a nyáron át a szokásos megkapáltatásokon kívül 
egyéb munkát nem kíván többé.

A második esztendőben megmetszetnek a tó'kécskék 
a szokott időben egy-egy szemre, mely egyébiránt ily ked
vező mivelési eljárás mellett úgyszólván számtalan mellék
szemekkel van körülvétetve, s ennélfogva rendesen 5—15 
termővesszőt növel, meghálálván már a második évben mi
velője czélszerü megdajkálását. — E termésről meg kell 
egyébiránt jegyeznem, hogy azt a tőkék fiatalságuknál fog
va tökéletesen megérlelni ritlcán bírják; de a 3-ik évben 
képes már az ilykép kiültetett szőlő a rendes bőtermésnek 
nemcsak kifejtésére, hanem tökéletes megérlelésérc is.

Kirándulásom eredményét a fentebbi jelentésemben 
foglalván össze, bátor vagyok azt még nehány észrevétel
lel megtoldani:

a) A gyökereztetőt lehet akár kővel kirakott vagy 
más egyébként padlózott helyiségben felállítani, csakhogy 
akkor a venyigék alá több zsupszahnát kell rakni, és a 
földet vagy akár homokot (fövényt), melylycl a venyigefal 
oldalai feíöltetnek, kívülről kell behordani, mi természete
sen már egy kis körülményességgel jár.

b) A ki nagymennyiségű szőlővesszőt szokott felhasz
nálni meggyökereztetés végett, annak hétről-hétre kell más
más venyigefészkeket a gyökereztetésnek alávetni, és pe
dig oly venyigeszámmal, melyet egy-egy hét alatt el bír 
ültettetni.

c) Miután az egész eljárás főelőnye abban áll, hogy 
a gyökeretvert vesszők akkor kerülnek állandó helyükre, 
mikor a föld fölinelegedtével a szőlő künn már természetes 
fakadásának indult, a fennebb kitett fokú mesterséges me

leg alkalmazása mellett pedig a vesszők kellő meggyöke
reztetésére 3—4 hét elégséges: nem kell márczius közepe 
előtt a gyökereztetést megindítani; annál inkább sem, mint
hogy a kiültetést: május közepéig bátran lehet folytatni, s 
ennél fogva a kellő erővel ez időközben tetemes mennyisé
gű vesszőt elrakhatni.

d) Öntözni, és pedig csak finom öntöző szitával ön
tözni nem kell többet, mint a mennyi a föld- és moharéteg 
mérsékelt nedvesen tartására megkivántatik, mert bővebb 
öntözés mellett fölöttébb megindulnak a vesszők hegyein 
a szemek, sőt ki is rothadnak. A fölöttébb kihajtott sze
mek ritkán élnek meg, ha a szabad levegőre, napra kerül
nek, a kirothadt szemeknek pedig amúgy sem vehetjük 
hasznát.

e) Öntözni állott és langyos vizzel kell.
f) Miután a gyökereztetés és ültetés ezen módszere 

alkalmazása mellett a tenyészet valóban meglepő bujaságot 
s terjedelmet nyer, úgy tűnt fel előttem a Follner ur által 
gyakorlatba vett ültetési távolság, mintha annak gyakorlata 
az ültetvények sűrűsége és gazdagsága miatt a szőlőfürtök 
érlelésére hátráltatólag hatna; szükségesnek tartanám en
nélfogva, hogy ezen módszer alkalmazása mellett nemcsak 
a sorok, hanem az egyes tőkék is legalább 3 lábnyi távol
ságra ültettetnének egymástól. — Meg vagyok ugyan győ
ződve arról, hogy a fiatal tőkék ezen feltűnő bujasága idő
vel alább fog szálni, akkor, ha egyszer gyökereik az árok 
elkészített földjéből kifognak szorulni, de azért mégis a szo
kottnál bujább fog maradni mindig az ily kezelés s kiülte
tésben részesült szőlő, miután tenyészetének gazdagsága leg- 
főkép gyökérzetének gazdagságán alapszik.

Entz Ferencz.
y,; * 1 .

*
Ezen érdekes czikket, csekély kihagyásokkal, a „Bo

rászati Füzetek“ XI. füzetéből vettük át. Minket főleg a 
szőlővesszők ajánlott gyökereztetési módja érdekel; nehány 
megjegyzésünk van rá:

Minthogy az uj szőlők ültetését és a régiek javítását 
a venyigék gyors és biztos meggyökereztetése rendkívül 
elő fogja segíteni: örömmel üdvözlünk minden oly módot, 
mely rövidebb idő alatt czélhoz vezet. Nézetünk szerint 
Follner ur nem tett egyebet, minthogy azt a gyökerezte
tési módot, melyet kivált nehezen gyökerező cserjék, fák 
sat dugványaival a kertészek melegágyon régóta gyakorol
nák, s melyet eddig úgy látszik a könnyen gyökerező szőlő
vesszővel tenni feleslegesnek tartottak, a venyigére is al
kalmazta

A gyakorlatban legnehezebbnek, s legköltségesebbnek 
tartjuk, hogy valaki hét számra egy helyiséget, csupán 
szőllővesszői kedvéért, sok tüzelő anyag feláldozásával, 
20—22 R. fokra melegítve tartson; ember, ily mérséklet
ben, egészsége koczkáztatása nélkül nem élhet. Olcsóbbnak 
és gyakorlatiabbnak hiszszük , ha az egész gyökereztetés 
egy márczius elején készített, lótrágyából rakott, közönsé
ges melegágyon történik; oly móddal, hogy a venyigéket 
a rothadás megggátlása végett fürészporral, vagy fövény
nyel vesszük körül; felül 1—2 hiivclyknyi földdel takarjuk 
be, s mérsékelt nedvesen tartjuk, vagy talán azoknak, kik
től a melegágy készítés is nehezen telik, egy egyszerű, 
a konyhába, a főzőkemeneze tetejére helyezett, fővény, vagy 
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fürészporral töltött, s’{kellőleg öntözött faláda is ugyan 
azon szolgálatot fogja tenni. Mindenesetre jövő tavasz- 
szal mimagunk is kísérletet szándékozunk tenni meleg
ágyon, s eredményéről olvasóinkat annak idejében érte
sítjük.

Feleslegesnek tartjuk megjegyezni, hogy nálunk Erdély
ben, hol az őszi metszés divatozik, az őszszel gyűjtött venyigé
ket télen át a szokott módon tartjuk el, s úgy tesszük ta
vasz kezdetén a gyökereztetőbe.

Szerk.

Erdélyi gazdasági egyesület.
IX.

Bendkiviili választmányi ülés oktol). 23. 1869.
1. A kolozs-monostori gazdasági tanintézetnél rend

szeresített alapítványi helyek elnyerése végett beérkezett, 
s az egyesülethez áttett folyamodványok előterjesztetvén 
és tárgyalás alá vétetvén, határoztatott, hogy a) az intéze
ti tervrajz 4-ik szakasza 1-ső pontjában körülirt 12 alapít
ványi helyre folyamodott 28 ifjú közül 23-nak kérvénye, 
mint kik minősítettnek találtattak, kinevezés végett ter
jesztessék fel a nagymélt. földm ipar- és keresked. m. k. 
minisztériumhoz, Gagyi Sámuelre nézve azonban oly meg
jegyzéssel, hogy ámbár köztudomás szerint ezen ifjú az 
említett javadalomra minősített, miután azonban folyamod
ványa mellé a megkívántaié bizonyítványokat —állítása sze
rint— azon okból, mert ezeket már korábban ily tárgyú 
folyamodványa mellett a nagymélt. földm. ipar- és keresk. 
minisztériumhoz terjesztette fel, nem mellékelte: méltóz- 
tassék a nagymélt. minisztérium a már felterjesztett bi
zonyítványai szerint határozni ezen folyamodó fölött.

b) Az intézeti nyolcz szabad helyre terjesztessék fel 
hét arra minősített folyamodvány, a 8-ik hely egyelőre be
töltetlenül hagyatván részint azért, mivel az ezen helyért 
folyamodó többi ifjút az intézeti tervrajz értelmében egy
letünk az alapítvány elnyerésére teljesen minősítettnek nem 
tartja; másfelől azért, mert megeshetik, hogy azok közül, 
kik az első helyre folyamodtak, de azt el nem nyerhetik, 
többen fognak a fenhagyott hely elnyeréséért kérelmezni; 
mely esetben ez is megfelelőbben töltethetik be, mintha 
az a már folyamodott, de kevésbé minősített ifjak közül, 
valamelyiknek adományoztatok volna.

c) Emlittessék meg a feliratban, hogy a tandíj fizetés 
mellett intézetünkbe belépni kívánók száma eddigelő négy.

Tímár Károly, titkár.

Választmányi ülés 1869. november 1-jén.
1. Kolozsvári polgár, Andráscliofsky Jánosnál kamat 

mellett elhelyezett tőke biztosítékának megvizsgálására és 
véleményadásra kiküldött bizottság azon jelentése folytán, 
melyszerint a biztosítékul felajánlott magyar-utczai belső 
telek és rajta levő épületek oly értékűek, hogy azoknak 
lekötése mellett az egyesület pénze teljesen biztosítva leend, 
beleegyezését adja választmány, hogy a kérclmcsnck köl
csön adott löOO frt töke biztosítására jelzálogul lekötve 
levő kétvizközti telek c tehertől felmentessék, s o helyett 
a kölcsön tőke a magyar-kapu melletti telekre tábláztas- 
sék, oly feltétel mellett azonban, hogy kérclmcs a betáb- 
lázási költségeket maga köteles hordozni.

2. Titkár bemutatja Berlepsch „Die Biene“ czimü 
munkáját, melynek egyesületünk könyvtára számára leendő 
megvétele elrendeltetett

3. Titkár jelentése folytán Stein János könyvkeres
kedőnek oct. 22-én, 18G9-ben kelt számlájában kimutatott 
tartozás, a folyó év tavaszán eladóvá tett szölőveszszők hir
detéséért, s a „Közlöny“ mellett szétküldött mellékletért 11 
frt 14 farokban kifizettetni határoztatott.

4. Indítvány folytán a földmivelés-, ipar- és kereske
delemügyi m. kir. ministerium felkéretni határoztatott, hogy 
még ez év april 22-én megerősítés tekintetébél felter
jesztetett egyesületi alapszabályainkat mielőbb jóváhagyva, ' 
leküldeni méltóztassék. ' .

5. Titkár, Tímár Károly előterjesztve, miszerint a 
nagyméltóságu földmivelés-, ipar- • és kereskedelemügyi m. . 
kir. ministerium által a kolozs-monostori m. kir. gazdasági 
tanintézethez, tanárnak neveztetett ki, kéri egyesületet,, 
hogy a titkári hivatal kötelességei alól mentse fel, s ■ egy- ; 
szersmind hálás köszönetét fejezi ki a részére jutott biza- 
lomért, s hazafias pártfogásért; minek folytán igazgató vá
lasztmányunk bár sajnálja, hogy titkárát—kinek munkás- ; 
ságával, s az egyesület ügyei kezelésében tanúsított szor
galmával teljesen meg volt elégedve — el kell veszteni, te
kintve azonban, hogy uj pályáján hazai gazdászatunkra néz
ve hasznosabb szolgálatot tehet: megnyugvással menti fel a 
titkári hivataltól, s egyszersmind egyesületünk érdekei iránt 
tapasztalt buzgóságáért jegyzőkönyvileg köszönetét szavaz.

Az üresedésbe jött titkári állomás betöltése tekinte
téből irassék ki pályázat 1870-ik év január 15-dikéig.— A 
titkári teendők vitelével pedig a választásig eddigi titkári 
segéd Farkas Albertba rendes titkári javadalmak mellett, 
megbizatni határoztatott; végre a titkári teendők, s ennek 
kezelése, s felügyelete alá bízottak átvételére, s a helyet- '• 
tesitett titkár keze alá adására kineveztettek Galgóczi Ká
roly és Szabó Sámuel tagtársak.

6. Tímár Károly alapító tagnak jelentetvén, be ör-
rendetes tudomásul vétetett. ■

Farkas Albert, helyettes titkár.

A gazd. egylet rendkívüli üléséből tett fölterjesztésre 
a földmiv. minisztérium a monostori tanintézet alapítványi 
helyeit az alább olvasható „Értesítés“ szerint töltötte be: 

Értesítés
a kolozsmonostori magy. kir. gazdasági tanintézet ügyében.

A nagyméltóságu földm ipar- és keresked m. kir. mi
nisztérium részéröl az intézeti alapítványi helyek a követ- ; 
kezű ifjaknak adományoztattak.

Balázs Endre, Berde Ferencz, Gagyi Samu, László . 
Mihály, Nyárádi Dénes, Régcni István, Sándor Károly, Szó- :



kely Albert, Tarczali András, Ürmösi Móricz, Zoltán Sán
dor, Vass Márton.

Az intézeti szabad helyek pedig: Benkő János, Bu- 
kuresti János, Czegezi Mózes, Kozma Gyula, Ordódy Lajos, 
Szentkirályi Ákos, Török Géza.

A 8-ik intézeti szabad hely a beérkezendő külnöven- 
dékek közül fog az intézeti igazgatóság által betöltetni.

Az intézetbe mind az alapítványi helyekre felvett, 
mind a külnövendékekül jelentkezett ifjak ezennel felhivat
nak, miszerint magokat f. hó 14-én a délelőtti órákban je
lentsék az igazgatóságnál.

Kolozsvárit, nov. 10-én 1869. '
Kodolányi Antal, igazgató.

A nov. 1. jegyzőkönyv 5-ik pontja értelmében a meg
ürült titkári állomásra kiirt „Pályázat“ igy szól:

Pályázat.
Az erdélyi gazdasági-egylet titkári állomása—ed

digi titkár Tímár Károlynak a kolozsmonostori gaz
dasági tanintézethez tanárrá kineveztetése folytán — 
üresedésbe jővén, annak betöltésére pályázat nyitta- 
tik. A titkári állomás javadalma: 1200 frt o. ért., 
melybe a szálláspénz, irodaszolga fizetése és irodai 
átalány is be vannak foglalva. Pályázni kívánók ké
pességüket tanúsító bizonyítványaikkal kellően felsze
relt folyamodványaikat 1870. január 15-ig adják be 
a gazd.-egyl. igazgató választmányához. (Kolozsvár, 
kül-monostorutcza, 57. sz.) Az erdélyi gazdasági-egy- 
let-igazgató választmányának Kolozsvárit, 1869. nov. 
1 -én tartott üléséből. Báró Huszár Sándor, elnök. 
Farkas Albert, helyettes titkán

Levelezés.
Kolozs, october végén.

■ E hó 18-kán kezdődve szüretünk lefolya. Májusban nem 
reméltünk majd mi termést is a fagy után, s ime ! Isten meg
áldó fáradozásainkat, 2/s-del lett kevesebb, mint tavai. Jóságra 
nézve is kevéssel áll hátrább mustunk a tavalinál, s lehet, lesz 
mégis oly jó bor, mint a múlt évben, mert az october 10, Il
kán s következő éjjelein volt dér, a fanyar ízt mérsékelte a 
gerezdekben. A Vagner-féle mustmérő szerint a czukor tartal
ma a gyengébb helyeken termett mustnak 10—11, máshelyt 
12—13, némely jobb fekvésű helyeken 14—15 fokot mutatott. 
Volt egy nehány kolozsvári must-vásárlónk; egy nehány hely
beli űzér is szedett össze egy-egy pár száz vedret, 8 kupás 
vedre 1 frt 5—20 kron kelt és fizettetett, míg tavai 40—70 
krig. Lett e városnak G —7 ezer veder bora, adóját szinte fe
dezheti vele.

A marhák száj- és lábfájása nem szűnt még teljesen 
meg; az őszi vetéssel, ez akadályon kivül, elkéstek gazdáink 
azért is, mert eddig a föld száraz volt, s némelynek vetőmag
ja is hiányzott, vennünk kell a vető búzát, hogy arathassunk 
jövendőben. A vetés clkésése miatt sokan nem aggódnak azért, 
mivel itt a fagy alá való vetés ritkán csal, csak igen hamar 
cl ne rekedne végkép az idő.

A hörcsögök bé^kezdenek a városba is vándorolni, ha
nem a hol jól tartott macskák és .kutyák vannak, azok erősen 
pusztítják. Ez ártalmas állat és az egerek ellen az elszaporo
dott szerb, vagy muszkatövist használják; gabonások és török- 
huzakasok mellé és alá rakják, s mivel erősen szúrósak tövi
sei, nem férhetnek oly bátran oda. Méheim körül én is hasz
náltam, eddig jó sikerrel.

Gazdaszonyaink tetemes károkat szenvedtek káposztájok- 
ban, mert nagyobb részben mind kihasadnak. Ellenszerét nem. 
igen találták ki. Némelyek tövéből kilógatják, s alsó leveleit 
leszedik, hogy a dús tenyészetet hátráltatva, a kihasadást meg
gátolják ; én is próbáltam, de sikertelenül. Egy gazdánk alatt 
a torzsáját erősen bevágta; azt állítja, hogy sikeres volt. Mi
kor egy nagy tömött fő kihasad, olyant durran, mint egy pisz
toly. Nem ártana e kihasadás ellen biztos ellenszert ajánlani 
szakembereinknek *.

* A káposztatörzs bemetszése kétségkívül legjobb érvágás, a nedv
bőség miatt történt kiliasadás mcggátlására. Szcrk.

** Közelebbi számunkból tárgyhalmaz miatt maradt ki. Sz.

Veres S ánd or.

Egyveleg.
Lapunk mai számát, hogy gazd. tanintézetünk meg

nyitásáról részletes tudósítást közölhessünk: 1 nappal később 
adtuk sajtó alá.

- A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi magy. 
kir. miniszter 16451. szám alatt a következő kör
rendeletét bocsátotta Magyarország és Erdély va
lamennyi törvényhatóságához: ,

A selyem-tenyésztés, daczára azon nehézségeknek , me
lyekkel hazánkban megküzdeni kénytelen, szórványosan bár—de 
mégis folyton fentartja magát — s egyikeül tekintem azt azon 
iparágaknak, melyek csekély beruházás mellett a mezei munká
nál nélkülözhető, vagy erre nem alkalmas gyengébb kezeket 
haszonnal foglalkoztathatják , mely iparágat tehát épen ez ok
nál fogva ápolnunk, elősegítenünk kell.

A selyemtenyésztés fejlesztésének egyik módjául tekintvén 
a kis tenyésztők jelesbjeinek időről-időre államjutalommal ser-- 
kentését:

Felhívom a törvényhatóságot, hogy a területén létező kis 
selyemtenyésztők sorából a szorgalom és elért eredmények ál
tal legfigyelemreméltóbbakat—főtekintettel azokra, kik oktatás- 
és jó példájukkal másokat is szorgalomra buzdítottak, szemel
je ki— s a szigorú megbirálás alapján összeállítandó—és csak 
is a legkitűnőbbekre szorított névsort hozzám folyó évi novem
ber hó közepéig terjeszsze fel **).

E felterjesztések alapján igyekezni fogok az illetőket kor
látolt budgetemhez mért arányos jutalmakban részesíteni.

Kelt Pesten, 1869. évi oct. hó 1-én.
G o rove István, s. k.

* A k.-monostori tanintézetnél 2 intézeti szabad hely 
(150 fr. lefizetése mellett teljes ellátás) üresedésbe jővén, eze
ket az igazgatóság a jövő héten jelentkező ifjak közül azokkal 
szándékszik betölteni, kik legjobb bizonyítványt mutatnak fel.

*A helybeli sétatér-egyletnek van 12 ezer darab 
szép vadgesztenye csemetéje, melyből az oltottnak darabját 1 írton, 
a közönségesnek 60 kron adja cl, sőt nagyobb menynyisógü vá
sárnál tetemes dijclengcdésrc is kész; barkócza (sorbus) cseme
ték darabja 1 frt. Diófákból is kaphatók szép példányok. A 
begyülendő pénz a sétatér diszitésére fordittatik.

Mai számunkhoz '/4 ív molléklot van csatolva.
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Melléklet az „Erdélyi Gazda“ 15-dik számához.

» Balázs Árpád, keszthelyi tanár „Útmutatás a kez
dő gazda gyakorlati kiképzésére“ czimü művére hirdet előfize
tést 1 új ttjával; a munka ez év végéig okvetlenül megjelenik; 
kik példányaikat a szerzőnél rendelik meg: példányaikat pos
tán utánvétellel kapják. Előfizetéseket szerkesztőségünk is elfo
gad. Jővő számunkban az egész előfizetési felhívást közölni 
fogjuk.

* A Ki r á 1 y h á g ó n inneni sóbányákban 1867—68- 
ban kerekszámban összesen 962,300 mázsa só termeltetett; 
ebből konyhasó 790,500 mázsa, iparsó 2200 m. és marhasó 
172,500 m. Első sorban áll Maros-Újvár, mely a többit jóval 
túlhaladja; második Dézsakna.

/ * Brassóban egy földmives iskola felállítását
határozta el Brassóvidéke f. hó 4-én tartott közgyűlésén. E 
czélra 14 község azonnal fel is ajánlt 2000 irtot; melyhez 

járult a tárgyalás folyama alatt több helységnek azon nyilat
kozata, hogy a segélyösszeg rájuk eső részét szintén fedezni 

\ fogják. Végül határoztatott, hogy az igazgatói állomás betölté- 
1 sére 1200 frt fizetéssel pályázat nyittassák.

’Segesvárt iparüzök egy társulatot alakítottak oly 
czélból, hogy tenyésztési kísérleteket tegyenek egy kitűnő ser
tésfajjal.-Az első ide vonatkozó kísérletek Szászvároson tétet
tek, hová pár évvel ezelőtt két valódi japáni sertés került! 
melyeknek utódai azonban, nem tudván az égalj behatásának 
eléggé ellentállani, ángol fajokkal lőnek keresztezve, még pe
dig kitűnő eredménnyel. Hogy ez eredményről meggyőződjék, a 
nevezett társulatnak egyik tagja Szászvárosra utazott.

* Az okt. 21-én többhelytt dühöngött viharSzeben kör
nyékén éjféltől reggeli 5 óráig tartott, hol ablakokat tört be 
és a háztetőkről cserepeket vert le. Brassó környékén a távir- 
da-oszlopot csavarta ki.

* Gubicz András, gazdasági gépész, october 16-án, 
élete 49-ik évében, hosszabb betegeskedés után meghalt. A gaz
dasági gépészet fejlesztése körül fáradhatlan volt, s mint derék 
polgár és szakértő iparos közbecsülésben állt. Az orsz. magyar 
gazdasági Egyesület is egyik buzgó alapitó tagját veszité el 
benne!

* Oroszország Kazán községében nem régen több, 
mint 11,000 hold tölgy-erdő égett le. Az égés egy hónapnál 
tovább tartott, s az oltással 10,000 munkásnál több foglalkozott.

* A torokgyík legbiztosabb s legegysze
rűbb gyógyítása a sertéseknél. Ebetegségpusz- 
titólag lép fel a sertések közt, s főleg a magló koczákat szok
ta kipusztitani, mi által a sertéstenyésztés tetemes károkat 
szenved.

Miután általánosan elismert dolog, hogy e pusztító be
tegség a váltakozó időjárás eredménye, azért leginkább őszszel 
s tavaszkor szokott kiütni, midőn az enyhe napokat nedves, 
hideg éjszakák váltják fel, nem különben, ha a bármikor ki
melegedett állat felkerült állapotában hideg vizet iszik.

A gyógykezelés hasonszen vilc g biztos s gyors 
eredménynycl történik s pedig Arsenic. 3-ium dilut. bellad.
3-iuin  dilut.; az clőbbcni szerből egy megnőtt sertésnek min
den 10 perezben 5 csepp adandó, s ezen adagolás ötször is
mételhető; l'/s órai szünetelés után pedig a második szerből 
szintén minden 10 perezben 5 csepp adandó, mindaddig, mig 
csak tetemes javulás nem állott be, azután a teljes felgyógyu
lásig félóránként.

A-gyógyszerek alkalmazása a legegyszerűbb módon tör- - 
ténik: végy egy rész édes tejet, % rész tiszta vizet s a gyógy
szert minden darabra kiszámítva tedd a sertések elébe. A te
jes vizet mig a betegség tetőpontja el nem éretett, a gyógyí
tandó állatok mindig magukhoz veszik, mit ha nehány igen be-, 
teg tenni vonakodnék, meg kell őket fogni, s az előbb leirt 
módon készült gyógyszert szájába kell önteni. Szelidebb serté
seknél a gyógyszer kenyérszeletkéken is beadható.

A gyógyszerek Jármay Gusztáv (zöldfa- és papnövelde- 
utcza sarkán) kitünően berendezett hasonszenvi gyógytárában 
kaphatók, Pesten. P a 1 m N á n d o r.

* A magyar borok Észak-Németországban. Hanno
verből írják a „Weinlaube“ czimü borászati német lapnak: 
a magyar borok Észak-Németországban némely ottani nagy bor
kereskedő minden erőlködése daczára, kik elhíresztelték, hogy 
e borok egészségtelenek, sőt éghajlati tekintetből is alkalmat
lanok, folytonosan nagyobb mérvben nyerik meg a tetszést, 
s fogyasztásuk nagyban terjed.

A mi bordeaux- és nagy borkereskedőink eleinte azt ve
tették fel ellene, hogy magyar borok helyett, legfeljebb egy év 
alatt, ha az új áru iránti kíváncsiság egyszer kielégült, ismét 
az éghajlatilag kedvezőbb, ugymondva csendesebb bordeauxi 
lesz az egyedüli s állandóan kedveltebb és legkeresettebb ; közlő 
azonban a hannoveri magyar borok üzletében arról győződött 
meg, hogy különösen Leibenfrost nagyobb borhelyiségeiben, fő
kép vasárnap, nagyszámú törzsvendég issza rendesen a magyar, 
bort. Daczára, hogy a közmondás szerint: a jó bor czégér 
nélkül is elkel, mindazáltal csak az értelmesebb borkereskedők 
iparkodása által sikerült újabb időben a magyar bor valódi jö
vőjét állandóan megállapítani; és ennek következtében Hanno
verben, valamint Németország északi része jelentékenyebb pont
jain a legkedveltebbek, s a legkeresettebbek Leibenfrost, Schnei- 
der stb. magyarhoni borai.

Időjárás.
November hó nedves, kellemetlen idővel, a légsulymérő 

majdnem rendes állásával állott be, a légmérséklet éjszaknyugo- 
ti szél lengedezése mellett -J- 0. 6 R. fokra hülvén, az esőzés 
erős havazássá változott, mely 1-én majdnem egész napig tart
ván a láthatárt téli mezbe öltöztető. 2 és 3-án borult idő, hó
val vegyes esőzés. 4-én reggel esős idő, déltájt a szél délkele
tire fordulván, az ég kissé felkezdett derülni s a lég -f~ 9 R 
fokra melegedett. 5, 6 és 7-én a hideg éjszaknyugoti szél, mely’ 
többször esőt hozott, a léget újra meghüté, mire 8-án reggel a 
hőmérő a fagyponton alól fél fokkal állott; egész napon át, mely 
félig derült vala, az éjszaki szél lengett. 9-én reggel borongó 
+ 1 és fél R. foknyi hűvös idő, délfelé a láthatár szépen ki
derült, délután azonban a szél fordultával újra beborult. 10-én 
borongó, délután a délkeleti szél folytán -f- 10 és fél R. fok
nyi szelíd meleg idő. 11-én reggel borult, délfelé éjszaknyugati 
széllel keveset esett, estve felé 5 órakor nagy eső. A hőmérő 
estve + 2 11. fokot jelzett. 12-én reggel a hőmérő a fagypon
ton alól 3/to K- £ állott s éjszaki széllel erősen, havazott, A 
légmérséklet a hózivatar alatt, mely egész nap és éjjel szaka
datlanul tartott, még inkább csökkenvén, a hőmérő 13-án reg
gel a fagyponton alól 4 és a/l0 R. fokot mutatott. A lég
sulymérő állása pedig hirtelen emelkedése által a légkörben tör
tént nagy változásokat jelölte, mert az ég délfelé tisztulni kezdett. 
Estvérc azonban újra befellegzett s 14-ére viradólag havazott 



148

eznap déltájt esni kezdett a csendes eső s 2 nap és 2 éjjel 
csaknem szakadatlanul hullott. Az arasznyi hé elment; az utak 
felfakadtak.

Az uralgó szélirány e hó első felében az é. volt, mely
4- szer délkeletire, 5-ször nyugotira változott.

A légsulymérő állása 0 fok hőmérsékletre szállitva 1-től
5- ig szabályosan csökkent:. 324. 64 p. von. — 316. 25 p. 
von. 5-től 8-ig újra emelkedett: 325. 64 p. von. 8-tól.12-ig 
ismét csökkent: 319. 62 p. von. 12 és 13 újra 327. 38 p. 
von. emelkedett.

Piaczi árak.
— 0 r s z ág o s vá sá r, Kolozsvárit, nov. 2-án 1869. A 

baromvásár, jóllehet marha szép számmal volt, vevők hiányában 
lehetőleg gyengén ütött ki. Szarvasmarha mintegy 800 darab 
keltei, jó jármas ökörnek párja 250—300írton; 2'/a éves tu
loknak 105—130 írton; 1 éves ökörborjunak 60—80 írton; 
tehén darabja 70—95 ír. Lovat 300 darab körül vettek meg; 
szép hátas ló darabja, 210—300 ír; közepes igásló párja 
130—170 ír.

Áruczikket az idegenek nagy mennyiségben hoztak. Ga
bona sok. Két- utcza tömve beszterczevidéki hagymás-szeke
rekkel. Tisztabuza nagy vékával 2 ír. 20—2 ír. 40 kr. Két
szeres 1 írt. 30—50 kr; rozs 1 írt. 20—60 kr; árpa 1 írt. 
—1 ír. 10 kr; zab keresett, 1 ír. 70 kr; fuszujka 80 kr; 
lencse sok 2 ír; borsó szintén sok, 2 ír. 40 kr; szalonna 
mázsája 32—35 ír; túró fontja 32—40; 100 fő szép káposz
ta 7—9 ír; muroknak vékája 35 kr; petrezselyemnek 80 kr; 
czellernek 1 fr.—1 fr. 50 kr; egy véka alma 1 ír. 30—2 ír. 
20 kr; aszalt szilva 2 fr ; egy koszorú hagyma (18—24 fö) 
9—12 kr; egy pár csirke 40—60 kr; egy hízott lúd 1 ír, 
60 kr; egy récze 45—50 kr; Egy öl tűzifa 22 fr; egy má
zsa széna 90 kr.—1 fr. Az idő első nap kedvezőtlen esős; 
később borult. A vásár általán nagyon népgs volt.

A nov. 8-ki és 11-diki hétivásárokon az árakra 
nézve nem történt változás, hanem árpa és főzelék sokkal ke
vesebb mennyiségben volt kapható; a törökbuza pedig, kivált 
8-dikán, nagyobb kelendőségnek örvendett.

Maros-Vásárhelyt az october 7-iki hetivásáron a piáczi 
árak, a közelebbiekhez képest nem változtak; a 14-diki heti
vásár nagyon népes volt, annyira, hogy országos vásáraink is 
csak ritkán hasonlók. Kis vékával számítva, volt:

Tisztabuza, legszebb 1 frt 70 kr. — Gyengébb fajta 1 f. 
40 kr.— Elegybuza, vagy kétszeres 95 kr. — Rozs, nagyon 
sok volt 70 kr.— Tavalyi törökbuza, száraz 60 kr. — Idei 
törökbuza, száraz 48 kr. — Idei, nyers 42 kr. — Alakor 28 
kr. — Árpa 52 kr.— Zab 38 kr.— Kendermag sok volt 60 
kr. — Szemes fuszujka 70 kr.— Egy hízott lúd 1 JtGOk.— 
Egy rüdeg lúd 80 kr. — Egy pár szép csirke 32 kr. — Ve- 
temény egyátalában nagyon olcsó; murok vékája 16 kr. — 
Száz fő szép káposzta 9 ft. — Egy font marhahús 18 kr. — 
Egy font sertéshús 20 kr.— Egy szál két német ölös metszett 
lécz 6 '/2 kr. — Egy szál csíki asztalosnak való 2 ölös deszka 
50 kr. — Egy ezer zsendely 5 ft 20 kr. — Egy szál tutaj
gerenda, bütűs 3 ft 60 kr.— Egy szekér selyei szén 12 ft.— 
Egy szekér jó széna 10 ft.— Egy véka oltatlan mész 70 kr. 
Egy ezer tégla 15 ft.— Egy napszámos, étel-itallal ellátva 50 
kr. Végre, — miként kedélyes tudósítónk megjegyzi — követ- 
választási bor kupája: i n g y c n.

1869/ october 21-kén tartott hetivásár a legjobbak közé 
számítandó; csak búza volt kevés, oka: hogy a cséplés igen 

: szűk. Kis vékával számítva:
Szép tiszta búza, kevés 1 ft 70 kr.— Gyengébb fajta 1 

ft 50 kr.— Tavasz búza 1 ft 30 kr— Rozs 75 kr. — Tö- 
rökbuza, tavalyi termés 60 kr. — Idei termés 42 kr. — - Ár
pa 48 kr— Zab 40 kr. — Alakor 24 kr.— Szemes fuszuj
ka rendkívül sok; az izraeliták kivitelre vették 65 kr.— Pi
tyóka 17 kr. — Egy véka murok 28 kr.— Egy csomó petre
zselyem, 5 szálas 1 kr.— Egy közepes czeller 1 kr.— Száz 
fő káposzta 7 frt.— Egy font marhahús 18 kr. — Egy font' 
sertéshús 20 kr. — Egy mázsás' hízott sertés 12 ft. — Egy 
rüdeg liba 85 kr. — Egy hízott liba 1 ft 60 kr. — Egy pár 
szép csirke 50 kr.— Egy pujka 1 ft 20 kr. — Egy öl tűzi
fa, hosszú öl 23 ft. — Pálinkának, 17 fokosnak kupája, épen 
a forintos gabnához mérve 20 kr. — Egy szekér jó széna 9 
forint.

M.-Vá s árh ely 11. October 28-diki hetivásárunk na
gyon keresett s minden eladni való, a tisztabuza kivételével,, 
sok volt. Kis vékával számítva:

Tisztabuza, szép, nagyon kevés 1 ft 70 kr. Közepes 1 
30 kr. Elegybuza 1 ft 10 kr. Rozs, sok volt 70 kr. Török
buza, sok volt új 48 kr. Tavali száraz 60 kr. Árpa, nagyon 
kevés 48 kr. Zab kevés még nem csépelik 38 kr. Alakor, van 
sok 22 kr. Kendermag kevés kapható 85 kr. Fuszujka, nagyon 
sok, legszebb fejér 60 kr. Egy másfél fontos czeller 4 kr. 
Egy csomó szép petrezselyem 1 kr. Egy véka pityóka 16 kr. 
Száz fő közepes káposzta 6 fr. Egy rüdeg liba 80 kr. Egy pár 
csirke, szebbje 50 kr. Ezer zsendej, esett az ára sokat 4 fr. 
Egy szál csíki deszka, asztalosnak való 40 kr. Egy szál 2 öles 
metszett lécz 6-kr. Marhahúsnak fontja 18 kr. Sertéshúsnak, 
fontja 20 kr. Egy szekér széna jó 7 fr. Egy öl száraz hosz- 
szu öl tűzifa 23 fr. Egy veder must közepes 80 kr.

Sz-i S.
Nov. 11. Szent-márton napi országos vásárunk sok adó

val s még több vevővel e napokban folyt le, a kereskedők 
megelégedésére, mig a vevők nem győznek eleget panaszkodni 
a nagy drágaság miatt. ' (Sz. H.)

Üzleti táreza.
Zeyk József ur maros-gombási jószágán eladó; 550 I. 

és 1450. drb, II. oszt. Carbenet frank szölövesszö, az elsőnek 
száza 2 fr. 20 kr. az utóbbinak 1 fr. 50 kr. Megrendelhetők 
M.-Gombáson (pr. Enyed) Bolgár János gazdatisztnél. Van to
vábbá 15 db. kan malacz (Tisza-Lovasi fajból), darabja 30 fr; 
januar végéig ott hagyhatók, midőn egy évesek lesznek. Ezek
re nézve a megrendelés Dávid Antal jószágigazgatóhoz intézen
dő (Kolozsvár, piaczsor),

Nyílt posta.
38. Girók útinak, Posten. Tímár K. szives üdvözlete mel

lett tudatja, hogy mindennemű csemete, szőlő sat. megrendelés egye
nesen „az erdélyi gazd. egylet titkári hivatalához Kolozsvárra“ inté
zendő.

TARTALOM; A monostori tanintézet megnyitási ünnepélye.
— A nap mint napszámos. — Új szőlőgyökereztetési mód. — 
Társalgó: Választmányi gyűlések oct. 23. és nov. 1-jén. — 
Alapítványi helyet nyert ifjak névsora. — Pályázat az erdélyi 
gazd. egylet titkári állomására. — Levelezés. — Egyveleg. — 
Időjárás. — Piaczi árak. — Üzleti táreza. — Nyílt posta.
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